

EL ESTADO

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE
PATRIA Y EJÉRCITO

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, UNA peseta al mes. Provincias, 6 pesetas trimestre. Portugal, 7'50. ídem ídem, Naciones comprendidas en la Unión Postal, 10 pesetas trimestre. Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Hortaleza, núms. 63 y 65, entresuelo.

TARIFA DE ANUNCIOS

Nacionales, 0'50 pesetas línea. Extranjero, 0'75 ídem ídem. Tercera plana, 3'00 ídem ídem. Los anuncios satisfarán 10 céntimos de impuesto. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)

Experiencias dolorosas

Las últimas noticias de Filipinas demuestran la torpeza y declaran el error imperdonable y funesto de nuestros gobiernos cortesanos, más atentos siempre a doblar la rodilla ante el Trono y a buscar los halagos de la regia prerrogativa que a rendirse ante los mandatos de la opinión pública.

Resulta, según las noticias á que aludimos—unas oficiales, las más, y oficiosas otras—que los visayos perduran en su amor á España, que los moros de Joló no quieren trato alguno con los Estados Unidos y que los tagalos se avienen á conciertos más que controvertibles, á cambio de mercados, estadística inverosímil y persona que, en otro país que no fuera España, no podría salir á la calle sin riesgo de que le apredasen hasta los chiquillos.

Había y hay en Filipinas mucho elemento español. Hay, y había muchas y muy respetables fuerzas anti-americanas. Tienen los subditos de Mac-Kiley un enemigo inexorable en aquel clima para ellos mortífero, que lleva disuelta la muerte en los aires, que envenena las aguas, que abraza los pulmones, que enciende en fuego vivo y candente la atmósfera asfixiante, que intoxica la vida, que atrofia la actividad cerebral, que entenebrece la vista, paraliza los pulmones, destroza los miembros, imposibilita la vida y, en una palabra, hace insostenible la existencia.

Con gente así, ¿por qué hemos capitulado en Filipinas? ¿Qué nos vencieron en Cavite? Bien está, aunque no esté explicada todavía suficientemente. Pero, ¿nos habrían vencido, en lid abierta, en los arroces de los fecundos y encharcados campos filipinos? Bien se ve, á través de las necias arrogancias de los generales norteamericanos, que éstos no son dueños de más terreno que de aquel en que posan sus extendidas plantas.

Palmo á palmo, pulgada á pulgada, les disputan el terreno los indígenas, resueltos á todo, á todo menos á tolerar la soberanía tenderil de los que han llegado á parecer héroes, por haber conseguido ser mercaderes de ventaja, poniendo en el platillo de sus victorias la pesa del negociante antes que el filo de la espada de los héroes y el pecho generoso de los caudillos que desprecian la vida, estimándola en menos que el honor y la gloria.

La más vulgar noción del sentido común obligaba á nuestro desdichado Gobierno á resistir en este punto con toda clase de bríos, ya que no con los elementos que podíamos y debíamos tener y que la Patria pagó con mano pródiga y generosa sin regatear los hombres y el dinero.

¿Por qué no se ha hecho eso? ¿Por qué no se ha intentado siquiera, por los Bismarck de guardarropía que padecemos? Misterios son éstos que no sabemos si explicarán en su día los falsificadores de la voluntad nacional que toman asiento en nuestras Cámaras parlamentarias, por la angusta voluntad de nuestros impunes caudillos presidibles.

Jamás, jamás en la Historia humana, se ha dado el caso de que haya habido colonias emancipadas que resistan, á tiros, el yugo de los enemigos de su metrópoli, luego de no haberse negado á soportar el mando de ésta ni el respeto á su bandera.

Dolorosa experiencia esta á que asistimos! En otra nación bastaría á sublevar hasta los adoquines.

Y aquí no pasa nada. Mientras los heroicos defensores de Balser y el indio Aguinaldo hacen frente á la bandera estrellada, Sagasta pasa plaza de estadista, Silvela dice que va á regenerarnos y la espada de Paranaque entabla íntimas relaciones con el plumero del monaguillo del templo del Pilar de Zaragoza.

¡Pobre España!

Comentarios

Damos las gracias á nuestros queridos colegas en la prensa, por el silencio meditado con que han dejado de anunciar nuestra aparición en la vida pública.

La falta de cohesión en la vida nacional dejaría de ser en gran parte tal falta, si nuestros queridos compañeros de profesión dejasen de estimarnos en lo mucho que por causa de nuestra buena voluntad valemos y en lo poco que nuestra tirada modestísima supone.

Estamos á la recíproca.

Y conocemos el sistema de Garrido.

Nuestros queridos colegas *El Nacional* y *El Liberal* nos desean muchas prosperidades.

Son *El Nacional* y *El Liberal* periódicos que se distinguen siempre por su sinceridad y cortesía.

Les agradecemos su saludo.

Sentimos no poder decir lo mismo de otros colegas.

Una comisión del partido federal de Zaragoza ha venido á Madrid.

Y ha venido á ver al ilustre utopista Sr. Pi y Margall.

¡Viaje perdido!

En Hellín, por cuyo distrito ha sido derrotado, ha pronunciado un discurso, que dicen que ha sido elocuente, el redactor del *Heraldo* Sr. Tesifonte Gallego.

El amigo Tesifonte no quiere ni convencernos ni convencerse.

Los tiempos no están para discursos ni para *Heraldos*.

Leemos con asombro y estupefactos, sin cursiva:

«Hasta el 1.º de Junio no terminará en Madrid el período electoral.»

Pero ¿ha empezado, en parte alguna de España ese período?

Se dan Liniers, por lo visto, en todas partes.

«El candidato por el distrito del Congreso—dice *La Correspondencia*—señor Buendía, ha sido víctima en las últimas elecciones.

Consuélese el Sr. Buendía.

Tan víctima como él, en las elecciones últimas, lo hemos sido los españoles todos.

Nos dice un diario noticioso lo siguiente:

«El alcalde de Valladolid ha llegado á esta corte y celebrado una detenida conferencia con el presidente del Consejo de ministros sobre los sucesos desarrollados últimamente en dicha capital.

Al parecer, el Gobierno se encuentra satisfecho de la conducta observada por las autoridades y las conservará en sus puestos.»

Lo creemos.

El sentido jurídico de Silvela no puede dar más de sí.

Las autoridades que andan á garroteos son, por lo visto, para el ex-demócrata de la revolución de Septiembre inmejorables.

Alabemos á los inventores de las escobas que han puesto los palos de los finos al lado de las hojas de las palmeras marchitas.

En Málaga se van á anular las elecciones municipales.

¿Nada más que en Málaga?

Por algo allí abundan las pasas en forma de rabos.

Leemos en nuestro estimado colega *El Liberal* y *La Correspondencia Militar*:

«Ayer se reunieron los comandantes de Caballería en Tribunal de honor, para estudiar la conducta del de igual clase y de la misma arma, Sr. Regollo.

Este compareció ante el Tribunal, y adujo tales pruebas de su inocencia, que fué absuelto libremente.

Hubo una nota digna de mencionarse.

En vista del resultado del acto, un comandante expuso la conveniencia de que se reunieran á su vez los jefes de esa categoría para juzgar á los compañeros que se permiten acusar sin prueba.

Se dice que no fué aceptada esta proposición. Los comandantes volverán á reunirse uno de estos días para redactar el acta en que se ha de hacer constar la inocencia del Sr. Regollo.»

Seguimos creyendo que es muy peligrosa la fácil y frecuente constitución de los Tribunales de honor militares, mientras los Consejos de guerra bostezan.

El general en Palacio

Ayer por la mañana estuvo en Palacio el ministro de la Guerra con objeto de poner á la firma de S. M. los decretos y disposiciones que en otro lugar publicamos.

El motivo de haber adelantado el general Polavieja un día el despacho, no es otro que el de impedir que S. M. despache mañana, día en que se celebra recepción por la tarde y banquete por la noche, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

JUSTICIA MILITAR

Es una verdad inconcusa que las leyes de un país reflejan su estado de progreso y miden el grado de cultura de sus habitantes, por ser aquellas expresión fiel y exacta de sus costumbres, hábitos y aptitudes, fuente primordial del derecho y base por tanto de una buena organización social.

Sentado este principio, cabe afirmar desde luego, que así como en el orden civil la legislación de esta clase retrata la civilización de un pueblo, en el militar igualmente se refleja su organización y disciplina, estudiando ésta bajo su aspecto jurídico, especialmente en lo que se refiere á la parte procesal de sus leyes penales.

Por este razón declinamos ayer, refiriéndonos á las antiguas Ordenanzas del Ejército, comparándolas con el vigente Código de Justicia Militar, que no podíamos explicarnos lógicamente lo que ahora sucede en aquel organismo, dado el progreso que la publicación de dicho cuerpo legal envuelve para el Ejército, en un punto tan importante cual es el que se refiere á la administración de justicia.

Recientes fallos, dictados por los Tribunales de honor, á consecuencia de los cuales han sido expulsados del Ejército un general y varios jefes y oficiales, sin saber á estas fechas los fundamentos en que se han apoyado aquéllos, dado el carácter inquisitorial y misterioso de dichos Tribunales, justifica nuestras dudas en materia tan importante. Antes, ó sea cuando el Ejército estaba sometido á una disciplina severísima jamás hubo entre sus elementos nota discordante que pusiera en peligro su cohesión y unidad de pensamientos. Ahora, que parece que el Ejército debía estrechar más los vínculos de solidaridad, efecto del espíritu democrático hasta cierto punto que informa el citado Código, se observa el fenómeno rarísimo de que entre sus elementos se adopte un criterio más conforme sin duda con las antiguas leyes procesales, condenadas hace tiempo por la razón y la ciencia, al escoger como medio más adecuado para administrar justicia, el que menos garantías de imparcialidad y acierto ofrece para el acusado, cual es el de los Tribunales de honor.

Comprendemos perfectamente el funcionamiento de estos Tribunales solamente en el caso de hacerse imposible el de los Consejos de guerra, cuando por la naturaleza ó accidentes del hecho punible no pueda ser éste juzgado por la jurisdicción competente. Pero someter á la resolución de un Tribunal de honor hechos punibles ó actos de orden puramente privado cuya investigación, caso de constituir delito ó falta, corresponde únicamente al poder judicial, nos parece tan contrario al espíritu y letra del Código penal militar, que no dudamos será tomada en consideración nuestra teoría por los ilustrados jefes y oficiales del Ejército, si se ha de conservar entre ellos la armonía y solidaridad que contribuyeron á conquistar laureles en otros tiempos.

Francisco Sarcey.

Ha muerto este hombre insigne, ilustre crítico, gloria de Francia y de Europa, hombre de bien á carta cabal, espíritu sin hiel, voluntad sana, cerebro inteligentísimo, escritor de una elegancia indiscutible é inseparable, juicio sereno y sano, ilustrado sin pedantería, profundo sin obscuridades, ingenioso sin groserías, austero sin afectaciones odiosas, digno sin vanidosa soberbia, cultivador exquisito del estilo, escritor inmejorable, caballero perfecto, educador inteligentísimo é irreprochable.

Sus crónicas teatrales en *Le Temps* valen muchos cursos de literatura sana y de no menos sana filosofía. Se aprendía en sus artículos modestos más que en muchas obras pretensiosas con vanas apariencias de cultas. Era un psicólogo profundo y exquisito, y un observador concienzudo de los caracteres humanos. Su pluma no se manchó jamás con la injuria indigna, con las palabras soeces, con las calumnias arteras, con las groserías infames, con las indignidades propias de los seres envilecidos.

Era un alma pura, con tintes de nieve como las plumas de las palomas blancas,

Quiso y parece que ha podido lograrlo, como única aspiración de su vida, tener sobre su tumba este epitafio: «Aquí yace Sarcey, profesor y periodista.»

Después de haber sus padres intentado en vano convertirle en músico, Sarcey entró en el colegio (el Liceo Carlo-Magno) y luego en la Escuela Normal. De aquella promoción salieron escritores tan maravillosos como Taine, Edmundo About, Prévost-Paradol y J. J. Weiss.

Al salir de la Normal, Sarcey empezó á merodear literariamente de provincia en provincia, como catedrático, habiendo sido como muchos otros blanco de las persecuciones del Imperio. Su primer *delito* académico fué una comunicación que envió á su director, protestando de una orden ministerial por la que se pretendía que se afeitase la barba. ¡La barba de Sarcey! ¿Quién no la ha visto en cien caricaturas? ¿Quién que haya presenciado un estreno en París no la recuerda? Blanca hace muchos años, era muy negra cuando su dueño la defendía con tanto calor, y el precio de su tranquilidad profesional la sostenía en sus carrillos.

Harto de tantas mezquindades, Sarcey siguió el ejemplo de muchos compañeros suyos y volvió los ojos al periodismo parisiense. En 1859 hizo About que le admitiesen en *Le Figaro*, donde publicó artículos firmados con el pseudónimo de *Satané Benit*. En cuarenta años, Sarcey no ha dejado de escribir ni un solo día, ya para periódicos, ya para editores que le publicaron algunos volúmenes de novela y de crítica.

En 1860 ya mostró su predilección por la crítica de teatros, y la cultivó en *L'Opinion Nationale*. En 1867 pasó á *Le Temps* con el mismo cargo, y de entonces acá, en treinta y dos años, esta semana es la primera en que el gran periódico se publica sin el profundo, sapientísimo y educador folletín semanal de M. Francisque Sarcey.

Este era su trabajo fijo. Aparte tenía Sarcey la colaboración frecuente en otros muchos periódicos. Su campaña de *Le XIX^{me} Siècle*, es, por muchos títulos, memorable. Gracias á labor tan perseverante, Sarcey había conquistado el bienestar. La pluma le producía ochenta ó cien mil francos al año; tenía casa propia, y vivía feliz, contento cuando en el mundo de los teatros y de los periódicos lo llamaban *l'oncle Sarcey*.

York; pero ¡qué grandeza en las artes, la literatura, la filosofía y el patriotismo! Si después fué débil y todo lo perdió, fué porque sus ciudadanos no tenían verdadera familia, ni vida de hogar, y porque el número de sus esclavos era mayor que el de sus hombres libres. Con hombres públicos de costumbres ligeras, con mujeres sin castidad, y despreciadas las virtudes militares, la caída era inevitable y más rápida que su elevación.

Lo mismo ocurrió con Roma: su decadencia y caída se atribuyen á la corrupción general del pueblo y al amor desenfrenado por el placer y la ociosidad, porque el trabajo, en los últimos días, estaba reservado únicamente á los esclavos. Los ciudadanos olvidaron las virtudes cívicas y militares de sus ilustres antepasados, y el Imperio cayó, porque no merecía vivir.

Las naciones ociosas y corrompidas, aquellas que no cuidan de perfeccionar sus organismos militares y hacerlos amar por el pueblo, están condenadas á sufrir terribles desastres y á desaparecer al empuje de naciones libres, enérgicas y laboriosas.

Cuando Luis XIV preguntó á Colbert cómo era que, reinando sobre país tan grande y populoso como la Francia, no había podido conquistar un país tan pequeño como la Holanda, el ministro le replicó: «Porque la grandeza de un país no depende, señor, de la extensión de su territorio, sino del carácter de su pueblo. A causa de la industria, de la frugalidad y de la energía de los holandeses, V. M. ha encontrado tanta dificultad para vencerlos.»

Se dice también de Venecia y de Richartet, los embajadores enviados por el rey de España para negociar un tratado en El Haya en 1608, que vieron un día á ocho ó diez personas que bajaban de una modesta embarcación, sentarse sobre la hierba y proceder á tomar una comida frugal, compuesta de pan, queso y cerveza.

«¿Quiénes son esos viajeros?» preguntaron los embajadores á un campesino.

«Son nuestros venerados señores los diputados de los Estados—contestó el campesino.

España murmuró inmediatamente al oído de su compañero:

«Hagamos la paz, estos no son hombres para ser vencidos.

En suma; la estabilidad de las instituciones depende forzosamente de la estabilidad del carácter.

Cuando se pierde el carácter nacional, se vive como egoísta y no se rinde verdadero culto á la Patria, siendo el primer síntoma de descomposición el divorcio entre el pueblo y el Ejército, que es el funesto resultado de las malas artes empleadas por los estadistas y gobernantes ineptos y sin patriotismo.

España existe á pesar de haberla conducido al borde del abismo los políticos que han monopolizado el poder y entregado á los yankees nuestras colonias. España tiene un ejército sin verdadera organización moderna; pero animado de elevado espíritu militar, fervoroso por la obediencia, la virtud, el honor y la disciplina, siempre que no se le aparte de la senda trazada por nuestros ilustres antepasados, que eran íntegros de carácter individual, tan valientes como patriotas.

Con estas cualidades, que palpan, centallean y estallan á lo mejor, y cuando más amortiguadas las suponen los estadistas al día, nuestro pueblo olvidará injurias recibidas para inspirarse en las enseñanzas de la Historia y asociarse á las aspiraciones del Ejército, que si evocó las colonias por orden del Gobierno de la Metrópoli, sabrán, como siempre, salvar la Patria española, supliendo la perdida extensión colonial con la grandeza de su gloriosa tradición, que han de perpetuar en armonía con el progreso social.

Cuba y los yankees

Los tres millones de dollars.—Hay «escama».—El dinero por delante.—Muertos y heridos.

Según informa al *Heraldo* su corresponsal de la Habana, ha manifestado el general americano, Mr. Brooke, que si no se encarga Máximo Gómez de la distribución de los tres millones de pesos que, para repartir al ejército cubano, le envió aquella potencia, es porque varios jefes del mismo se han opuesto á ello.

En Cienfuegos se han amotinado unos cincuenta obreros de los Doks, porque no les quería pagar sus jornales adelantados el comandante del puerto.

En la carga que la policía hubo de dar contra los mismos, resultaron un obrero muerto y muchos heridos.

VIDA POLÍTICA

Según anunciamos en nuestro número anterior, ayer llegó á esta corte el alcalde de Valladolid, quien celebró una detenida conferencia con el Sr. Silvela acerca de los sucesos desarrollados últimamente en aquella capital.

Al decir de un periódico de la noche, el presidente de aquel Municipio habló con gran claridad, poniendo de relieve la falta de energía del gobernador civil y del capitán general, quienes con su poca habilidad dieron lugar á que lo que en los primeros momentos no pasó de ser una simple escaramuza de jóvenes, se trocara en sangrienta y encarnizada lucha en medio de las calles.

La negligencia, el poco tacto y el espíritu irresoluto de aquellas autoridades salta á la vista con sólo leer el relato que los corresponsales han hecho de aquellas contiendas entre militares y paisanos.

Pues bien; según afirman personas que tienen motivos sobrados para saberlo, el Gobierno, después de haber oído al alcalde de Valladolid, se muestra satisfichísimo de la conducta obser-

PATRIA SIN COLONIAS

Las naciones, así como los individuos, no deben ser juzgados por su tamaño. Esto sería confundir la extensión con la grandeza. El pueblo de Israel era pequeño, pero su existencia ha sido grande por la influencia que ejerció sobre los destinos del mundo. La Grecia no era grande. Atenas era menos populosa que Nueva-

York; pero ¡qué grandeza en las artes, la literatura, la filosofía y el patriotismo! Si después fué débil y todo lo perdió, fué porque sus ciudadanos no tenían verdadera familia, ni vida de hogar, y porque el número de sus esclavos era mayor que el de sus hombres libres. Con hombres públicos de costumbres ligeras, con mujeres sin castidad, y despreciadas las virtudes militares, la caída era inevitable y más rápida que su elevación.

Lo mismo ocurrió con Roma: su decadencia y caída se atribuyen á la corrupción general del pueblo y al amor desenfrenado por el placer y la ociosidad, porque el trabajo, en los últimos días, estaba reservado únicamente á los esclavos. Los ciudadanos olvidaron las virtudes cívicas y militares de sus ilustres antepasados, y el Imperio cayó, porque no merecía vivir.

Las naciones ociosas y corrompidas, aquellas que no cuidan de perfeccionar sus organismos militares y hacerlos amar por el pueblo, están condenadas á sufrir terribles desastres y á desaparecer al empuje de naciones libres, enérgicas y laboriosas.

Cuando Luis XIV preguntó á Colbert cómo era que, reinando sobre país tan grande y populoso como la Francia, no había podido conquistar un país tan pequeño como la Holanda, el ministro le replicó: «Porque la grandeza de un país no depende, señor, de la extensión de su territorio, sino del carácter de su pueblo. A causa de la industria, de la frugalidad y de la energía de los holandeses, V. M. ha encontrado tanta dificultad para vencerlos.»

Se dice también de Venecia y de Richartet, los embajadores enviados por el rey de España para negociar un tratado en El Haya en 1608, que vieron un día á ocho ó diez personas que bajaban de una modesta embarcación, sentarse sobre la hierba y proceder á tomar una comida frugal, compuesta de pan, queso y cerveza.

«¿Quiénes son esos viajeros?» preguntaron los embajadores á un campesino.

«Son nuestros venerados señores los diputados de los Estados—contestó el campesino.

vada tanto por el Sr. Muñoz, como por el general Suárez Valdés.

«El presidente del Consejo se halla muy satisfecho del resultado obtenido en las elecciones municipales.»

«Así se lo manifestó hoy por la mañana á los periodistas á la salida de Palacio.»

«No cabe más.»

«Acerca de la conducta de las autoridades valisoletanas, lo natural, lo lógico, hubiera sido su destitución.»

«Pero por lo visto el Gobierno cree que el señor Muñoz ha puesto una pica en Flandes y que el capitán general merece una recompensa.»

«Las elecciones municipales, verdadera enciclopedia de chanchullos, errores, atropellos, injusticias, pucherazos, etc., etc., causan en el Gabinete satisfacción y regocijo, como si hubiera realizado la lucha más legal y honrada que pudiera imaginarse.»

«El Sr. Sileva es un carácter.»

«La Junta directiva de la Asociación de la Prensa se reunió ayer tarde, acordándose que debe proceder inmediatamente á la constitución del Sindicato.»

«Este lo formarán tres individuos de la Junta, tres directores de periódicos y tres redactores. La designación de estas personas se hará en la reunión que celebrará la Junta el sábado próximo.»

«El ministro de Hacienda ha negado que exista proyecto de ningún género para hacer concesiones gratuitas á las Compañías de ferrocarriles.»

«Es probable que dentro de dos ó tres días se reciban en el ministerio de la Guerra noticias del general Ríos.»

«El espectáculo poco edificante que está ofreciendo al país el ministro de Marina, con su visita á los arsenales, es bien triste por cierto.»

«¿Qué pretendía encontrar en ellos el Sr. Gómez Imaz?»

«Lo que en ellos existe bien lo sabe el ministro, lo que debe saber porque esa es su obligación.»

«Que no hay más que barcos deshechos, astilleros malos y viejos, palos podridos, edificios que se derrumban, restos, en fin, de una marina que desgraciadamente nunca fué perfecta, eso lo sabe todo el mundo.»

«El ministro de Marina parece que se hace ahora de nuevas, pues sin duda pretendía encontrar algo utilizable en los puertos españoles.»

«Y esto demuestra una cosa que pone de manifiesto la inocencia de ese infeliz consejero.»

«Al Sr. Gómez Imaz le sucede lo que al país. Que por lo visto ignora también dónde han ido á parar tantos millones, como desde hace tiempo viene tragándose la marina española.»

«El subsecretario de Gobernación, señor marqués de Lema, manifestó anoche á los periodistas que había recibido un segundo despacho del gobernador de Cuenca, aclarando el primero que envió, que resultaba algo confuso, referente á lo ocurrido en el pueblo de Huelves, suceso de que la cuenta muy vagamente la prensa de la noche.»

«Según aquella autoridad, lo sucedido en Huelves fué que al pasar la Guardia civil conduciendo una cuerda de presos, varios hombres que se hallaban embosados en el camino hicieron algunos disparos contra la benemérita, con objeto de que los presos pudieran evadirse.»

«Los guardias contestaron á la agresión disparando sus fusiles é hiriendo á uno de los que estaban escondidos.»

«Según el gobernador el suceso no adquirió mayor importancia y los presos no lograron fugarse.»

«El Sr. Dato no asistió anoche á su despacho oficial.»

«El ministro de la Guerra no concurrió anoche al ministerio por haber ido á la función del Circo de Parish.»

«Otro despacho oficial se recibió anoche en el ministerio de la Gobernación.»

«El gobernador de Santander telegrafía que 300 obreros del ferrocarril minero de Pámanes se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal.»

«Añade aquella autoridad que aunque el suceso carece de importancia, ha sido necesario realizar algunas detenciones.»

LA FORMA POÉTICA

La forma poética está llamada á desaparecer, como dice un amigo mío, y así es en verdad. Porque, sin duda alguna, se registran casos de infección poética, que producen más estragos que el cólera. El otro día me encontré con un amigo que, aunque conductor de ferrocarriles y viajar en el furgón de cola, hace versos y tiene grandes proyectos, como el siguiente: piensa poner en verso la guía de ferrocarriles. Además, tiene concluida la Historia de Roma, en verso. Triunfos tercetos, decasyllabos, decimas, reyes, silvas, y así á cada cual va dándole lo que se merece.

Para terminar, hace pocos días ha concluido un soneto con estramboto, cantando las excelencias del tren automático, y lo ha terminado así:

El gran peligro al ver lanza un pitido la máquina anhelante, y á impulso de una mano en el instante, queda parado el tren por el vacío.

Yo me marché, sin vacilar. Aún no había caminado cincuenta pasos, me encontré con otro enemigo de la prosa.

«Hoy, mi joven amigo. Celebro llamarle contigo. Hombre, tú siempre á la greca con Apolo.»

«No solo Apolo me mueve, también trato con las nueve. Años de presidio te estarían muy bien empleados.»

«Leerte he una poesía á la clara luz del día. «Lo siento, tengo que hacer, no me puedo entretener. (Horror, yo también hago aleyuás). «Verás que composición. «Salga el sol, salga la luna, adelante mi fortuna.»

«Estos dos versos, medidos con el palo de la escoba, me produjeron tal ataque de nervios,

que me quedé inmóvil y sin habla. Entre varios amigos me trasladaron á la Casa de Socorro, y escuché que decían los doctores.—Se trata de un caso. El microscopio lo dirá.—Sí, lo dirá en verso.

—Se ven aquí cuatro hilos que parecen los bacilos. Yo me desmayé, sin vacilar. Cuando volví en mí, me prometí solemnemente vengarme de la forma poética, y cómo? escribiendo en prosa, y así lo hago.

L.

FIRMA DE GUERRA

Admitiendo al general de división D. José Larrumbe, la dimisión de los cargos de comandante general de Artillería y de la división de Artillería para instrucción del primer cuerpo de Ejército.

Nombrando, en comisión, para dicho cargo, al general de brigada D. Eduardo Verdes Montenegro.

Nombrando jefe de sección de este ministerio al general de brigada D. Ramón Fonsdeviela y Sotomont.

Admitiendo al general de brigada D. Braulio Campos la dimisión de jefe de la brigada de Caballería del 5.º cuerpo de Ejército.

Nombrando jefe de la brigada de Caballería del 5.º cuerpo de Ejército al general de brigada D. Rafael López Cervera.

Concediendo la gran cruz de la orden militar de María Cristina, por servicios de campaña prestados en Cuba, al general de brigada don Enrique Solano Llanderal.

Idem id. id. al general de brigada D. Andrés Maroto Alba.

De Filipinas.

Aguinaldo capitulando.—Abandonado y fugitivo.— Sigue el avance.

Según noticias de Washington, se asegura en los centros oficiales que Aguinaldo persiste en sus trabajos para conseguir que los americanos reciban á una comisión para puntualizar las condiciones de la paz.

—Por noticias particulares se sabe que Aguinaldo ha sido abandonado por el gobierno tagalo, á consecuencia de haber disgustado á la opinión de los indigenas el que éste no quiera hacer la paz sino en las más honrosas condiciones.

El jefe insurrecto ha tenido que refugiarse en Nueva Ecija.

—La división del general Mr. Lawton sigue su avance hacia San Isidoro.

JOLÓ Y ZAMBOANGA

La evacuación.—Con rumbo á España.

En la madrugada de ayer recibió el ministro de la Guerra un importante telegrama del general Ríos, concebido en estos términos:

«Después de una larga conferencia con el general Otis, y como consecuencia de los acuerdos que adoptamos en nuestra entrevista, el trasatlántico León XIII, ha salido con fuerzas americanas para ocupar Joló, donde tributarán honores á nuestra bandera.»

El vapor León XIII seguirá luego á Zamboanga, para donde he salido con los vapores Puerto Rico y Uranes, con objeto de dirigir personalmente la evacuación, operación que juzgo delicada, teniendo en cuenta la actitud de los zamboanguenos.

Zamboanga no será ocupada por ahora por los americanos.

Daré cuenta á V. E. del resultado de la expedición.—Ríos.

Descifrado el telegrama se envió noticia del mismo á S. M.

En cuanto desembarquen en Joló las fuerzas americanas, embarcarán las tropas españolas que se encuentran allí, en el mismo vapor León XIII, en el Puerto Rico y en el Uranos.

Desde Joló, y con objeto de recoger también la guarnición española en Zamboanga, se dirigieron allí los barcos de referencia.

El periódico The New York se dedica en un extenso artículo á censurar duramente la conducta de Mac-Kinley, atribuyéndole la idea de anexionarse el Archipiélago magallánico, y que anteriormente pudo salvar las dificultades de la actual situación.

Dice que muy pronto serán agotados todos los recursos del Archipiélago si no se procede con actividad y energía.

El mismo periódico dice que el secretario de Hacienda Mr. Gage, proyecta imitar un impuesto inmediatamente para los gastos de la guerra.

Dicho secretario ha desmentido la noticia.

EXÁMENES.

En la Academia de Infantería

Ayer tarde se verificaron los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería.

Este primer ejercicio comprende las asignaturas de Francés y Dibujo.

Resultaron aprobados los siguientes alumnos: D. Nemesio Barrueco y Pérez, número 1.

D. Luis Mari-cel Luque, 3. D. Luis R. driguez Garcia, 5. D. Mario Barrado Sáez, 1.537. D. Enrique Garro y Cortés, 9. D. Gregorio Garcia Silva, 10. D. Julio Leonardo Urtiquias, 11. D. Lorenzo Marin Jimenez, 12. D. Juan Rubio Casellas, 19. D. Juan Cortázar Arriola, 1.578. D. Ramón Salto Janeiro, 24. D. Manuel Alvarez Sotomayor, 25. D. Cristino Molina Morales, 26. D. Luis de Vicente Sastain, 28. D. Antonio Abolain Martinez, 591.

D. Juan Barrufet Mansía, 35. D. Carlos Corral y Tomé, 36. D. Salvador Bulguera y Bulajos, 38. D. Enrique Alvarez de Lara, 39.

MADRID

SIEMPRE OCUPADOS

Aquí vivimos felices y casi podemos darnos por contentos con que nos siga hasta las tumbas nuestro modo de ser paraisiaco.

Nada nos molesta; nada nos conmueve. Canta sus glorias la opulenta nación americana, á costa de nuestros barcos destruidos en aguas de Cuba y Filipinas, mientras el pueblo de Madrid goza viendo desfilar los flamantes batallones á rendir tributo á los héroes valerosos del 2 de Mayo; mastieando roscuillas de la trasmochada «Ti. Javiera» y arrojando una nube de sombreros corbates á los toreros que, triunfantes también, pasean el redondel recogiendo tagarminas de la Tabacalera después, de haber arrojado una carnicería en el morrillo de un toro.

Vivimos felices; sí. Nadie ha enflaquecido, como no sean los prisioneros de Manila, por muchos que sean los que de ellos parecen extenuados por el hambre, la fiebre y la fatiga.

Nadie se preocupa por la suerte de los héroes de Baler, que aún se defienden negándose á arriar la bandera española, ultrajada de un modo tan sangriento, de sobre la fábrica del convento, detrás de cuyos muros existe aún el misterio de un valor sin antecedente en la Historia, ni explicación razonable.

No hay quien pase eudizado por sí los concejales nuevamente elegidos por el vecindario (?) resultarán buenos ó malos; por sí los fondos del Municipio serán bien ó mal administrados, ó por sí los 1.200 millones del presupuesto que nos amenaza saldrán de las arcas de Villaverde, sin la terrorífica palabra déficit, que con tanta saña nos persigue.

Lo que sea, se paga y en paz. ¿Qué nos importa todo eso? El torero herido en el ejercicio de su profesión: eso, eso es lo interesante; lo que arriera telegramas y adhesiones al sentimiento justísimo de la familia los que nos produce insomnio. ¡Esto es un pueblo viril, que sabe despreciar lo pequeño y preocuparse de los asuntos de gran trascendencia!

¡Esto es un pueblo que con justa razón conserva el dejo de la antigua maoulería! Sigamos, sin volver la cara atrás: Al progreso, á la civilización, al alarde de la dignidad nacional.

PEPE COSAS

ECLIPSE DE SOL

El 28 del mes corriente habrá eclipse total de sol, cuya zona central pasará casi por la mitad de nuestra Península.

No es posible, desgraciadamente, por no estar todavía bien averiguadas las leyes que presiden á los movimientos de la atmósfera, prever con certeza el tiempo para tan larga fecha, y aquel conocimiento, sólo con alguna probabilidad de acierto, puede inferirse de las observaciones meteorológicas que de antemano se efectúen. Tal ha sido la norma de conducta seguida en este caso por otros países; y el Observatorio de Madrid, imitando este ejemplo, y teniendo presente además lo que se hizo en otras ocasiones, ha pensado en coleccionar este año datos relativos al estado del tiempo en las localidades situadas dentro de la zona de la totalidad, ó cercanas á ella, durante la época correspondiente á la del año próximo en que ha de verificarse el fenómeno, á cuyo efecto se ha dirigido á todos los aficionados á la astronomía, residentes en distintas localidades, para que hagan observaciones, ajustándose á la plantilla y reglas que les remite.

Los célebres tres millones

NEVVA YORK 16.—Un despacho de la Habana dice que la dimisión de Máximo Gómez como representante del ejército cubano en la distribución de los 3.000.000 de pesos, se funda en su negativa á nombrar personas que reemplacen á las comisiones que no han querido prestar su concurso á dicha distribución.

Bandidos de monte y casa.

ROMA 16.—En la noche del 14 se han verificado numerosas detenciones en los barrios de Nuoro y Ozieri (Cerdeña) de individuos cómplices de los malhechores que infestan los campos. Entre los presos figuran un alcalde y un secretario. Algunos Ayuntamientos sospechosos han sido disueltos también.

Oficiales de pega.

PRETORIA 16.—Siete individuos que se hacían pasar por antiguos oficiales ingleses han sido detenidos en la mañana de hoy en Johannesburg y conducidos á esta población. Se les han ocupado documentos que los comprometen mucho. Esperáanse nuevas detenciones.

EL MINISTRO DE LA GUERRA Y SUS REFORMAS

La Correspondencia de España de anoche publica los siguientes datos que acerca de reformas en el Ejército ha podido adquirir y que nos parecen de interés para nuestros lectores, por lo que los reproducimos íntegros:

«Dícese que el general Polavieja está estudiando la reforma del efectivo del Ejército, bajo la base de conservar la organización divisionaria, pero suprimiendo los cuerpos de Ejército y, por tanto el carácter de comandantes en jefe que hoy tienen los capitanes generales.

«Volveremos, pues, de lleno al antiguo sistema de Capitanías generales, y cuando haya necesidad de organizar cuerpos de Ejército servirán de base las divisiones que existan en el sitio donde aquél se organice, añadiéndole el número de las que, procedentes de otras Capitanías generales, se considere preciso en cada caso. El mando lo obtendrá el capitán general de distrito donde radique el movimiento de concentración, ú otro oficial general libremente designado al efecto por el Gobierno, que en esto se reservará facultades absolutas é ilimitadas.

«Siguiendo el sistema de la mayoría de los Ejércitos extranjeros, se piensa en que los batallones sean mandados por comandante; por lo pronto los batallones de reserva se organizarán ya bajo ese pie.

«El empleo de teniente coronel será suprimido, y de comandante se ascenderá á coronel, á cuyo empleo continuará sometido el mando de los regimientos y medias

brigadas. Esta supresión será paulatina y á larga fecha, pues habiendo un excedente de cerca de 100 coroneles, resultaría abrumadora la cifra, si ascendieran todos los tenientes coroneles, única solución si la reforma hubiera de ser inmediata; quedará, pues, como un ideal á realizar en el menor tiempo posible.

«Se duplicará el número de zonas de reclutamiento, con lo cual, si hoy cada una de ellas concentra 3.000 hombres, por ejemplo, reducida entonces la cifra á 1.500, las operaciones para rápidas asambleas se simplificarán de un modo considerable en cada unidad.

«La segunda reserva será mandada en gran parte por los oficiales de la escala de reserva. Esto dará colocación, con sueldo entero, á más de 400 capitanes y 116 comandantes, con lo cual la oficialidad que se halla en tal situación y que ha sido utilizada en campaña, no se verá condenada en tiempo de paz á perpetua dieta y alejamiento de funciones activas militares.

«La creación de baterías para Canarias y otros puntos se hace con gran economía sobre la base de la oficialidad excedente, del ganado que existe y de los sirvientes de este ganado, siendo sólo preciso aumentar las plazas de sirvientes de las piezas.

«En cuanto á uniforme, el pantalón encarnado se sustituirá por el gris. Se ha observado que á una igual distancia, mientras los batallones cuyos soldados visten el pantalón gris son invisibles, distínguense perfectamente, ofreciendo excelentes blancos, los batallones que visten el pantalón encarnado.

«El ministro de la Guerra tenía el propósito de sustituir el ros por el casco de fieltro, que ya en una Memoria escrita en 1891 presentaba como modelo. Sin embargo, parece que por no romper de frente con la tradición, sustituirá el ros por el morrion, es decir, por un cubre-cabeza á la austriaca, de doble altura que el ros y de peso mejor repartido.

«La Revista General Internacional, que confirma con estas noticias algunas de las que ya habían circulado sobre los proyectos del general Polavieja, estima sensible que el señor ministro de la Guerra no mantenga su propósito expresado en la Memoria antes citada, porque el casco de fieltro resulta más militar que el ros ó el morrion, preserva del agua, del sol y del viento incomparablemente mejor que estos artefactos, tan antiestéticos como perjudiciales para la salud de las tropas, sobre todo en verano, por el efecto del sol sobre el imperial, efecto que va derecho á producirse sobre el cerebro del soldado.

«A la oficialidad parece que se la dotará de insignias muy menudas en el hombro. Se duda sobre si han de colocarse sobre hombreras ó sobre charreteras.

«El capote sufrirá también reforma sobre la base de algo parecido al poncho. Los cuerpos construyen distintos modelos. Después de ensayos, el ministro consultará á los jefes antes de resolver.»

Las elecciones municipales en Madrid

He aquí el resultado definitivo de las elecciones del domingo, según los datos oficiales, y los votos obtenidos, más ó menos legalmente, por los candidatos:

Palacio. Díaz Ageral, adicto, 3.076. Novella, liberal independiente, 2.952. Vincenti, liberal, 2.122. Prieto (Asociación Proprietarios), 2.084. Novo y Colson, adicto, 1.736. Sanchis, independiente, 1.695. González Manzanedo, conservador, 1.303. Han resultado elegidos los cuatro que figuran en primer lugar.

Universidad. Sanford, adicto, 3.408. Gascon, liberal, 1.471. Sánchez Covisa, republicano, 1.471. Gándara, republicano, 1.390. Elegido el primero y empatados los señores Gascon y Covisa. Según el Real decreto de 24 de Marzo de 1891, el empate lo resolverá el Ayuntamiento, procediéndose á sorteo, después de la proclamación, entre los dos interesados.

Centro. Mendieta, adicto, 757. Moreno Elorza, liberal, 587. Rivera (Fomento Artes), 583. Cao, republicano, 295. Bravo, romerista, 286. Alvarez, liberal independiente, 213. Valdivieso, republicano, 197. Villarroya, independiente, 116. Elegidos los tres primeros.

Hospicio. Cánovas Varona, teuanista, 3.352. Tenorio Hagrave, independiente, 1.551. Elegido el primero.

Buenavista. Garay Rowart, liberal, 2.314. Osorio y Gallardo (Fomento Artes), 2.095. Elegidos los dos.

Congreso. Munsuri, adicto, 1.091. Mathet, liberal, 595. Buedia, conservador independiente, 547. Latorre, republicano, 282. Elegidos los dos primeros.

Hospital. Arcas, adicto, 3.257. Alvarez, adicto, 3.217. Nicolí, liberal, 2.467. Gonde, republicano, 1.341. Muñoz, republicano, 1.023. Elegidos los tres primeros.

Inclusa. Pérez del Val, republicano, 1.578. Baeza, republicano, 1.525. Ramonet, adicto, 1.408. Rubio (Asociación Proprietarios), 1.392. García López, liberal, 1.112. González Rodrigo, liberal, 728. Elegidos los cuatro primeros.

Latina. Olias, adicto, 3.888. Fernández Vicuña, adicto, 3.873. Aguilar, adicto, 3.789.

Pauly, de la Compañía Trasatlántica, sin novedad á bordo.

Otro barco.

HABANA 16.—Ayer fondó en este puerto, procedente de Puerto Rico y la Península, el vapor correo Monserrat, de la Compañía Trasatlántica.

Los anglo-alemanes en Lisboa.

LISBOA 16.—Sigue siendo objeto de seria preocupación la vista de la escuadra inglesa y alemana á este puerto. Algunos periódicos no comparten los optimismos de la prensa oficiosa y en vez de felicitar por aquellas visitas, muestran ciertas reservas, pues temen que se trate de perjudicar á Portugal respecto de sus colonias en la costa Sudeste de Africa.

Los chinos y los italianos.

PARIS 16.—Según noticias de China, se están realizando grandes armamentos en aquel Imperio, habiéndose dispuesto la movilización de todas las tropas disponibles. Suponen algunos periódicos que estos preparativos militares tienen por objeto impedir que los italianos operen un desembarco para apoderarse del puerto de San Mun. Circula el rumor de que los yankees solicitan del Gobierno de Pekín la concesión en forma de arriendo de un puerto en el litoral chino.

Bolsas extranjeras.

PARIS 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 63,30, 63,20 y 62,95. 8 por 100 francés: 102,67.

LONDRES 16.—Exterior español: 62,62.

Huelga terminada.

BRUSELAS 16.—Los despachos de Carleroi confirman el término de la huelga.

En la mañana de hoy han vuelto al trabajo 8.000 obreros.

La situación de Cuba.

WASHINGTON 16.—Considérase la situación de Cuba como verdaderamente grave.

El general Brooke ha sido investido de plenos poderes para proceder conforme exijan las circunstancias.

Convenio hispano-francés.

PARIS 16.—Los presidentes de las comisiones española y francesa de los Pirineos han firmado el acuerdo que ha de regir desde 1.º de Octubre, reglamentando las condiciones en que los rebaños de uno y otro país pueden pasar la frontera para pastar en terrenos del Estado vecino.

Filibusteros y yankees.

LONDRES 16.—A juzgar por las últimas noticias de Cuba, los americanos temen una insurrección contra ellos de los cubanos que se encuentran en armas y fuera de las grandes poblaciones.

Cotizaciones.

PARIS 16.—Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 63-00. 3 por 100 francés, 102-56.

LONDRES 16.—Exterior español, 62-25.

El «Patricio Satrústegui.»

SINGAPORE 16.—Hoy martes ha salido de este puerto para Manila el vapor correo Satrústegui, de la Compañía Trasatlántica.

La escuadra alemana.—Fiestas.

LISBOA 16.—Continúan las fiestas oficiales dedicadas á la escuadra alemana y que son iguales en un todo á las que se han hecho á la escuadra inglesa.

El Rey, acompañado de toda la Real familia, ha visitado hoy la escuadra alemana.

Los célebres tres millones

NEVVA YORK 16.—Un despacho de la Habana dice que la dimisión de Máximo Gómez como representante del ejército cubano en la distribución de los 3.000.000 de pesos, se funda en su negativa á nombrar personas que reemplacen á las comisiones que no han querido prestar su concurso á dicha distribución.

Bandidos de monte y casa.

ROMA 16.—En la noche del 14 se han verificado numerosas detenciones en los barrios de Nuoro y Ozieri (Cerdeña) de individuos cómplices de los malhechores que infestan los campos. Entre los presos figuran un alcalde y un secretario. Algunos Ayuntamientos sospechosos han sido disueltos también.

Oficiales de pega.

PRETORIA 16.—Siete individuos que se hacían pasar por antiguos oficiales ingleses han sido detenidos en la mañana de hoy en Johannesburg y conducidos á esta población. Se les han ocupado documentos que los comprometen mucho. Esperáanse nuevas detenciones.

EL MINISTRO DE LA GUERRA Y SUS REFORMAS

La Correspondencia de España de anoche publica los siguientes datos que acerca de reformas en el Ejército ha podido adquirir y que nos parecen de interés para nuestros lectores, por lo que los reproducimos íntegros:

«Dícese que el general Polavieja está estudiando la reforma del efectivo del Ejército, bajo la base de conservar la organización divisionaria, pero suprimiendo los cuerpos de Ejército y, por tanto el carácter de comandantes en jefe que hoy tienen los capitanes generales.

«Volveremos, pues, de lleno al antiguo sistema de Capitanías generales, y cuando haya necesidad de organizar cuerpos de Ejército servirán de base las divisiones que existan en el sitio donde aquél se organice, añadiéndole el número de las que, procedentes de otras Capitanías generales, se considere preciso en cada caso. El mando lo obtendrá el capitán general de distrito donde radique el movimiento de concentración, ú otro oficial general libremente designado al efecto por el Gobierno, que en esto se reservará facultades absolutas é ilimitadas.

«Siguiendo el sistema de la mayoría de los Ejércitos extranjeros, se piensa en que los batallones sean mandados por comandante; por lo pronto los batallones de reserva se organizarán ya bajo ese pie.

«El empleo de teniente coronel será suprimido, y de comandante se ascenderá á coronel, á cuyo empleo continuará sometido el mando de los regimientos y medias

brigadas. Esta supresión será paulatina y á larga fecha, pues habiendo un excedente de cerca de 100 coroneles, resultaría abrumadora la cifra, si ascendieran todos los tenientes coroneles, única solución si la reforma hubiera de ser inmediata; quedará, pues, como un ideal á realizar en el menor tiempo posible.

«Se duplicará el número de zonas de reclutamiento, con lo cual, si hoy cada una de ellas concentra 3.000 hombres, por ejemplo, reducida entonces la cifra á 1.500, las operaciones para rápidas asambleas se simplificarán de un modo considerable en cada unidad.

«La segunda reserva será mandada en gran parte por los oficiales de la escala de reserva. Esto dará colocación, con sueldo entero, á más de 400 capitanes y 116 comandantes, con lo cual la oficialidad que se halla en tal situación y que ha sido utilizada en campaña, no se verá condenada en tiempo de paz á perpetua dieta y alejamiento de funciones activas militares.

«La creación de baterías para Canarias y otros puntos se hace con gran economía sobre la base de la oficialidad excedente, del ganado que existe y de los sirvientes de este ganado, siendo sólo preciso aumentar las plazas de sirvientes de las piezas.

«En cuanto á uniforme, el pantalón encarnado se sustituirá por el gris. Se ha observado que á una igual distancia, mientras los batallones cuyos soldados visten el pantalón gris son invisibles, distínguense perfectamente, ofreciendo excelentes blancos, los batallones que visten el pantalón encarn

Noguera, republicano independiente.....	2.836
Catalina, republicano.....	1.301
Díez Vicario, liberal.....	975
Vañegh, republicano.....	944
García Gómez, republicano.....	940
Elegidos los cuatro primeros.	

Lo de Montjuich.

¡A buena hora!

Pica ya en historia el asunto, que casi pudieramos llamar «tenebrosos», de Montjuich.

Toda la prensa de España y del extranjero se ocupa y se ha ocupado en denunciar procedimientos inquisitoriales, adoptados en aquella fortaleza, procedimientos cuya descripción nos ha hecho á todos experimentar escalofríos y espeluznos de horror.

Todos los sistemas tipográficos, la estampa, el grabado, la fotografía, todos, han prestado su concurso á la denuncia de tan terribles ocurrencias, y desde hace tres años pide justicia la opinión, sin que se haya llegado á saber que el Gobierno, tanto éste como el anterior, haya intentado dar un disgusto serio á los autores de tales felonías, ó á las autoridades que, al escuchar la primera voz acusadora, no se informaron como la ley manda y no evitaron el escándalo presente, que ha llegado á constituir una vergüenza más para España.

En el Consejo de ministros de ayer se ha tratado de abrir una información acerca de hechos tan pumibles, y esto se dice con tal frescura, que no parece sino que la noticia de ellos ha sorprendido ayer mismo al Gobierno que debe castigar.

En tanto, la prensa se ha despatchado á su gusto; el buen nombre de la Nación y de la Guardia civil y del Ejército y de todo lo más respetable, se ha hallado, y sigue, en entredicho.

¿Ha faltado alguien á sus deberes? Castíguese sin contemplación á los culpables. Pero, ¿quién se ha pensado en tres años para salir ahora con el trompetazo de abrir una información?

¿Pues no hay duda de que el Gobierno andaba bien de noticias!

El estado de Bombita.

Noticias satisfactorias.

Se le ha levantado el apósito por el doctor Bravo, reconociéndole minuciosamente la herida.

Según el doctor, el aspecto de la herida no tiene el carácter de gravedad que se supuso en los primeros momentos.

El doctor Bravo redactó después el siguiente parte:

«Emilio Torres Bombita ha pasado la noche tranquilo, ha reaccionado bien, está febril y la herida presenta buen aspecto; su estado, en conjunto, es satisfactorio.»

Después se permitió que los individuos que componían su cuadrilla y personas de la intimidad de Emilio hablasen, aunque poco, al diestro.

Por la casa del valiente matador han desfilado sus compañeros Fuentes, Reverte, Lagartijillo, Torerito, Taravilla y cuadrillas, casi todos los reverteros tarraños y muchos aficionados y amigos del diestro.

Continúa con la mejoría iniciada durante el día, abrigándose la esperanza de que pronto reanudarán las tareas de su arriesgadísima profesión.

En San Isidro

Como todos los años, muy concurrida; algazara, vino, rosquillas de pan duro y otras zarandajas.

Llovió por la mañana y la gente no se asustó poco ni mucho por la traición atmosférica.

La nota de más efecto fué la profusión de cabezas de políticos adheridas á los pitos.

Las cabezas, huecas; por supuesto. No hubo desgracias personales, y si un número aterrador de monas cazadas á bordo de las corambres.

CONSEJO DE MINISTROS

En la Presidencia.

Empezó á las cuatro y media. Terminó á las siete y cuarto.

Los ministros se ocuparon principalmente de los graves sucesos de Montjuich que viene denunciando la prensa de estos días, y con objeto de saber lo que haya de cierto en esas denuncias, quedó autorizado el general Polavieja para abrir una detallada información de cuanto haya ocurrido allí.

El ministro de Fomento prometió presentar dentro de poco un amplio plan de obras públicas, comprendiendo en primer lugar la construcción de canales y puentes, modificación de los actuales, construcción de carreteras, etc.

Quedaron aprobados los presupuestos de Estado y Fomento y se discutió el de Gobernación, conviniéndose que tanto éste como el de la Guerra queden ultimados en el Consejo que se celebrará el lunes próximo.

Después el ministro de la Guerra leyó un nuevo despacho del general Ríos, en el que anuncia que fuerzas americanas han marchado á Baler, con objeto de relevar á aquella valerosa guarnición.

Ases fuerzas acompaña un jefe de Estado mayor español.

Y por último, el Consejo aprobó un crédito extraordinario para material de Telégrafos.

LOS GASISTAS EN HUELGA

Dicen á nuestro estimado colega *El Nacional*: «Señor director: Muy señor mío: La Sociedad de Obreros de la Fábrica del Gas ruega á usted de publicidad en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas:

Esta Sociedad, en Junta general celebrada en su domicilio social en la mañana de hoy, ha acordado continuar en su actitud de resistencia como hasta aquí, y ha dado conocimiento á sus asociados de las cantidades que las diferentes Sociedades obreras y particulares han contribuido para socorro de los huelguistas, las cuales son como sigue:

La Unión, cocheros de Madrid, donativo.....	25
Constructores de carruajes, ídem.....	25
Doctor D. Jaime Vera, ídem.....	25
Consejer de este Centro, ídem.....	2,25
Cerrajereros y demás metales, El Porvenir, ídem.....	20
Fontaneros y vidrieros, ídem.....	50
La Dinamo, electricistas, ídem.....	101
Arte de Imprimir, ídem.....	100
Estuquistas, ídem.....	25
La misma Sociedad, préstamo.....	75
Carpinteros de taller, ídem.....	100
Industrial, D. Fernando García.....	5
Varios compañeros de la Sociedad El Porvenir, cerrajereros y demás metales, que trabajan en la fábrica de electricidad La Inglesa, en colecta verificada por ellos.....	6,05
Suma.....	559,40

Nota

El industrial antes citado, Fernando García, se ha comprometido á satisfacer diariamente una peseta, interin continúe la huelga; la Sociedad del Arte de Imprimir, además de su donativo de 100 pesetas, ha abierto una suscripción semanal en las imprentas con el fin de procurar socorros á los huelguistas, y la de carpinteros de taller, elantico que ha hecho de 100 pesetas, lo es hasta que resuelva en Junta general si ha de ser como préstamo ó como donativo.

Dándole anticipadas gracias, se repite de usted atento seguro servidor q. b. s. m.—El presidente, *Feliciano Morán*. Madrid 1 Mayo.

Para trar de la huelga de los operarios de la Fábrica el Gas, se reunieron en el domicilio social de los trabajadores (Bolsa, 14) cerca de 400 individuos de distintas sociedades obreras.

Los compañeros Arboleda, por la Sociedad de Carpinteros de armar; Armona, por la de Canteros; Errios, por la de Fontaneros, y Rey, por la de Pladeros, después de hacer detenida exposición de los agravios que alegan los gasistas y de la hzon que, por lo tanto, les asiste, dedujeron la conveniencia de persistir en la huelga, manteniéndose los huelguistas en su actitud de rudencia y de orden.

Brumas de actualidad

A un por forastero sencillo y francote, llamado Nicasi Pablote, le estafaron 110 pesetas en el momento de Embajadores, por el originalísimo procedimiento del portugués. Los simpáticos ladrones estarán á estas horas apas del isidro y de la policía.

PERSONA DECENTE

El Gobierno ha designado para representar á España en el Congreso que ha de celebrarse en Berlín para tratar de la tisis, al doctor Cortezo, el cual se ha negado á percibir las dietas que le correspondían, haciéndose acreedor con tal acto de desprendimiento á los mayores elogios, que nosotros nos complacemos en tributarle.

Cámara Agrícola de Madrid

Atendiendo á las múltiples observaciones que de los pueblos de esta provincia se han hecho á la Comisión encargada internamente de constituir la Cámara Agrícola provincial, se ha acordado diferir la Asamblea convocada para el 17 del actual hasta el 5 de Junio próximo, y continuar recibiendo adhesiones, proyectos y artículos para los Estatutos y Reglamentos que ha de servir de ley fundamental de esa entidad de productores de la provincia de Madrid que, dicho sea en honor de la verdad, viene á llenar un vacío que se dejaba sentir, cual es el de que los 195 pueblos de la provincia tengan un centro común donde pudiesen con facilidad estrechar la unión y amistosas relaciones que deben de existir entre todos los productores é industriales agrícolas para favorecer las empresas y proyectos de mejora de cultivos, riegos, nuevas y perfeccionadas industrias que abaraten y faciliten los abastos en los mercados de gran consumo.

La Sociedad Colombófila

A las cuatro y media de la mañana de hoy la Sociedad Colombófila inaugurará su concurso de Madrid á Barcelona, dedicado á conmemorar el cumpleaños del Rey.

Las palomas llegadas en el tren correo de ayer, procedentes de Barcelona, serán soltadas á dicha hora en el Observatorio Astronómico con todas las formalidades que el caso requiere, para obtener los premios que S. M. la Infanta doña Isabel, ministros de la Guerra, Marina y Fomento y alcalde primero de Madrid, dedican á este fin.

TEATROS

Anoche terminó la temporada en el teatro Romea; pueden estar orgullosos Loreto Prado y Enrique Chicote.

El jueves próximo saldrán dichos artistas para Oviedo, donde debutarán el sábado, inaugurando el teatro Ovíes de dicha población.

El jueves próximo, día de moda en el Circo de Colón, debutarán las célebres gimnastas hermanas Charini, en los trapecios volantes.

Leemos en *El Noticiero Sevillano*: «Anoche se celebró en el teatro Cervantes el

beneficio del eminente primer actor D. Pedro Delgado, poniéndose en escena el drama *La oración de la tarde*.

El público tributó al veterano actor entusiastas aplausos, de los que participaron también la señorita Bustos, Jiménez y el Sr. Morales. Representóse después el drama *Juan José*, distinguiéndose mucho D. Manuel Delgado en el papel de protagonista, y la señora Mellado, señoritas Bustos, Jiménez, Rodríguez y el señor Cabello.»

La empresa que ha de actuar en el teatro Maravillas el verano próximo nos ruega hagamos constar que no tiene nada que ver con la compañía que ha organizado tres funciones últimamente.

El día 31 de Mayo se verificará la inauguración oficial de la temporada.

Un telegrama de París anuncia que anoche debutó en el Casino de París la bella bailarina española María Regina, que alcanzó un triunfo bailando tangos y sevillanas.

Ayer terminó sus compromisos la compañía Cobena, que ha hecho una brillante temporada en Tarragona.

Hace pocos días se estrenó el lindísimo juguete de Cantó, *El asistente del coronel*.

El éxito fué tan grande, como el que obtuvo esta obra en Madrid.

Manso, inimitable, hizo desternillar de risa á la concurrencia.

Carmen Cobena y Agapito Cuevas saldrán para Madrid, hoy miércoles, para asistir al bautizo de una niña que ha tenido la hermana de la señorita Cobena.

En el expreso del viernes marcharán para Barcelona el Sr. Cuevas y la señora Cobena á continuar su provechosa campaña.

REPATRIADOS

Parce que en el cuartel de San Miguel, de Santofía, se encuentran individuos de tropa repatriados de Cuba, quienes por hallarse sujetos á procedimiento, no han sido licenciados, ni percibieron las cantidades que fueron satisfechas á todos los que de Cuba y Filipinas regresaron.

Asociación de la Prensa.

Como se había anunciado, ayer tarde á las tres se ha reunido la Junta directiva de la Asociación y los individuos que componían la comisión del Sindicato.

La discusión fué breve, por cuanto en el ánimo de todos está la constitución inmediata de organismo tan importante, acordándose que le formen tres representantes de la Asociación de la Prensa, tres directores de periódicos y tres periodistas.

La Junta designó para representar á estos tres distintos factores del Sindicato hasta que éste quede constituido en definitiva, á los señores siguientes: Moya, por la Asociación de la Prensa; Francos Rodríguez, por los directores de periódicos, y Santos (D. A.), por los periodistas.

Los trabajos comenzaron inmediatamente y antes de fin de mes el Sindicato estará funcionando.

Esperamos que todos los periódicos acogerán con entusiasmo la idea y ayudarán á nuestros compañeros para llevar á feliz término su difícil misión.

DOS HUELGAS

En Cartagena.

Dicen de Cartagena que la huelga de trabajadores de los muelles continúa en el mismo estado y que á pesar de que el orden no ha sufrido la menor alteración, se teme que ocurran serios disgustos, pues los huelguistas están muy irritados porque ayer llevó un comerciante á aquella ciudad 70 mineros para que descargaran un vapor.

Las autoridades, en evitación de que se perturbe el orden por el motivo de referencia, han adoptado las oportunas precauciones.

En Burgos.

A consecuencia de la rebaja que han introducido los patronos en el precio de la mano de obra y la imposición de horas de trabajo se han declarado en huelga los operarios de las fábricas de guantes de Burgos.

Los huelguistas se reunieron ayer para acordar la conducta que debían seguir, adoptándose el acuerdo de celebrar una reunión pública para manifestar al pueblo burgalés las causas que han originado la huelga, si antes del jueves próximo no se hubiera dado fin por parte de los patronos á las diferencias existentes.

Satisfacción íntima

Leemos en nuestro apreciable colega *La Correspondencia Militar* que el presidente del Consejo se halla muy satisfecho del resultado obtenido en las elecciones municipales, y así se lo manifestó ayer por la mañana á los periodistas á la salida de Palacio.

Enhorabuena al Sr. Silvela por tal satisfacción, y á ver qué dicen á eso los candidatos derrotados á pucherazos y demás efectos de *manifiesto electoral*.

NOTICIAS

Dice un periódico que en el presupuesto del ministerio de Marina se han hecho reducciones que ascienden á tres millones de pesetas.

Con motivo del Santo de S. M. el Rey, la Reina ha ordenado que se repartan 25.000 pesetas entre los pobres.

Se ha negado por el ministro de Hacienda que exista ningún proyecto de concesiones á las compañías de ferrocarriles.

Ayer llegó el alcalde de Valladolid y acto seguido celebró una detenida conferencia con el presidente del Consejo de ministros sobre los últimos sucesos desarrollados en dicha capital.

Al parecer el Sr. Silvela está conforme con la conducta observada por las autoridades.

El presidente del Consejo se halla muy satisfecho del resultado de las elecciones municipales.

Con poco se contenta el Sr. Silvela.

Leemos: «En la escala de aspirantes á ingreso en el Colegio de Huérfanos de Infantería, figuran nada menos que 1.252 de éstos.»

Siempre es un consuelo.

La Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y el Centro de Labradores de Valladolid ha dirigido el siguiente telegrama al Sr. Silvela: «Excmo. Sr. Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Cámara de Comercio, Círculo Mercantil y Centro Labradores reunidos, se felicitan y felicitan á V. E. por el restablecimiento orden y buena armonía que ha existido y existirá siempre entre elementos civiles y militares de esta ciudad, lamentándose mucho que autoridades de uno y otro orden no supiesen conjurar el conflicto en sus comienzos, puesto que tuvo su origen en una verdadera nimiedad.—Cámara de Comercio.—Círculo Mercantil.—Centro de Labradores.»

Ayer salió con dirección á Berlín el ilustre doctor Cortezo, delegado por el Gobierno español en la conferencia de la tuberculosis.

D. Eduardo Marina, rico comerciante de Gijón, ha ingresado en el grupo de los amigos de don Germán Gamazo.

Ayer ha llegado á esta corte el banquero y senador electo por Asturias D. Antonio Herrero.

Les han sido impuestos seis y cuatro meses de arresto, respectivamente, al sargento Manuel Surroca, de la Guardia civil, y al cabo Tomás Botas, que maltrataron bárbaramente al obrero Francisco Oliva.

Han sido declaradas nulas las elecciones municipales de Málaga.

Ahora es preciso se castigue á los que no han respetado la ley electoral.

LOS SUCESOS DE AYER

Niño muerto.

En la estación del Mediodía ocurrió ayer un sensible accidente.

Un niño de unos diez años de edad tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de dos vagones, en el muelle llamado *La Campanilla*. El infeliz muchacho recibió tan tremendo golpe en la cabeza, que cayó al suelo exánime.

Eustaquio Díez, guarda de los muelles, que se hallaba próximo al lugar de la ocurrencia, reogió al pobre niño y en brazos le trasladó á la Sección facultativa de la estación, donde falleció al poco rato.

El Juzgado no ha podido aun identificar el cadáver.

Caída grave.

Otra desgracia ocurrió anoche en la fábrica de bujías *La Estrella*, establecida en la calle de Canarias.

Uno de los operarios de dicha fábrica, llamado Pedro Sacristán, tuvo la fatalidad de caerse desde el ascensor, causándose dos heridas graves en la cabeza.

Suceso misterioso.

Los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la Plaza de Santo Domingo fueron sorprendidos anoche á eso de las once de la mañana por el ruido de dos detonaciones.

Acudieron presurosos á la Costanilla de los Angeles y encontraron tendido en el suelo, frente al núm. 12, á un joven.

Interrogado por la pareja declaró que no había oído tales disparos, y que se encontraba herido á consecuencia de una caída que e había sufrido—según él—momentos antes.

La pareja detuvo también á un sujeto que trató de huir.

Trasladado el herido á la Casa de Socorro del Centro, fué curado de una lesión leve en la región parietal derecha.

En el centro benéfico dijo que se llamaba Emilio Humero López é insistió en que la lesión se la había producido casualmente, pero confesando que conocía al sujeto que detuvieron los guardias.

Este individuo negó también, por su parte, que fuera el autor de los disparos, pero parece ser que hubo riña entre ambos jóvenes.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Están detenidos en Madrid los siguientes: Arnedo: Antonio Rita, Posada Santa Lucía. Alcazar: Caridad Calero, Ave María, 50.—Villada: Benigno Blanco, Mayor, 12.—Chinchón: Pedro Pedro Peña, Santa Ana, 18, segundo.—Aunabergerzgerberge: Eduardo Rodríguez, sin señas. Murúa: Zuluceta, sin señas.—Zaragoza: Isidro

Lorca, Valverde, 12, segundo.—Ortigueira: Bofilla, sin señas.—Ondarroa: Crininaga, Correo, 3, tercero.—Alicante: Rosario Escolar, San Marcos, 39.—Barcelona: J. Balaguer, Barbieri, 8, primero, principal.—Mahón: Antonio Montis, Luzón, 1.—Lisboa: Mendonca, lista Telégrafos.—Valladolid: Federico Vázquez, Jacometrezo, 48.—Mompeller: Francisco Jaime, Vaqueros.—París: Mons, sin señas.—Toledo: Antonio Reus, Salesas, 3.—Santofía: Maura, Conde de Aranda, 8.—Medinaeeli: Felipe García, Convento Beatos.—Valladolid: Basilia García, Santa María, 10.—Valencia: Isabel Mateos, Atocha, 138.—Monforte: Esperanza Valera, Lope de Vega, 32.—San Ildefonso: Domingo Pumar, Bravo Murillo, 49.—León: Luis Gutiérrez, Monte Esquinza, 3, principal.

EL DESARME

Parce que el Nuncio de Su Santidad en La Haya ha salido para Luxemburgo, atribuyéndose este viaje á protesta por haber sido excluido el Papa en la Conferencia de la paz.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez Gómez.

Parada: Was Rás, San Fernando, León y Alcántara.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Wad-Rás, D. Blas Pérez Royo.

Imaginería: Señor comandante del 10.º Montado, D. Nemesio Polanco.

Guardia del Real Palacio: Wad-Rás, sexta sección del 5.º Montado, y 22 caballos de Lusitania.

Jefe de día: Señor teniente coronel del Rey, D. Gumersindo Ruiz.

Imaginería: Señor teniente coronel de Canarias, D. Fernando Molit.

Visita de Hospital: 10.º Montado, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, segundo capitán.

Vigilancia para la 1.ª y 2.ª zona á las ordenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán del Rey.

El general gobernador, Villar.

La Gaceta.

Hacienda.—Real orden nombrando administrador de Loterías en Barcelona á D. Tomás Martí y Coll.

Fomento.—Real orden aprobatoria de la propuesta que se acompaña para proveer una escuela de párvulos de esta corte.

CULTOS

Santos de hoy.

San Pascual Bailón, confesor; Santos Pablo, Heraclio, Aquilino y Víctor, mártires, y Santa Restituta y Claudia, vírgenes.

La Misa y Oficio divino son de San Pascual Bailón, con rito doble y color blanco.

Nuestra Señora de Gracia.—(Cuarenta Horas.)—Misa mayor, á las diez, y por la tarde Precés y Reserva.

San Pascual.—Fiesta á su Titular: á las diez, Misa mayor, en la que predicará un Padre Franciscano, y por la tarde, á las cinco, termina la novena.

San Pedro de los Naturales.—Continúa la novena á Santa Rita de Casia, predicando; á las cinco, el Sr. Corrales.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Termina la novena á Santa Rita, predicando en la Misa mayor, á las diez y media, D. Ildefonso Pelayo, y por la tarde, á las cinco, el P. Gonzalo del Sagrado Corazón.

Continúan los ejercicios del Mes de María y la novena á Santa Rita de Casia en las iglesias anunciadas.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 9.—Beneficio del Sr. Zampieri.—Cavallería rusticana.—Un fallimento.

APOLO.—A las 8 1/2.—El fonógrafo ambulante.—La Revoltosa.—El santo de la Isidra.—El trabuco.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Viejecita.—Gigantes y cabezudos.—La cruz blanca.—Los borrachos.

PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Repetición de la soirée fashionable por la compañía equestre, gimnástica, acrobática y el sensacional Wargraph.

Entrada general, 50 céntimos.

COLÓN.—A las 9.—Compañía Alegria.—Dos grandes funciones, en ambas tomará parte, por última vez, Mis Galathea, el popular clown Pinta y demás artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

TEATRO DE LA INFANCIA (Guinól).—Plaza de la Lealtad, 1 (Prado).—Bonitas funciones desde las 5 de la tarde.—Palcos, 1 peseta.—Preferencias, 0,15, y generales, 0,10.

SALÓN DE ACTUALIDADES (Alcalá, 4).—Escenas cómico-animadas.—Fonógrafo.—Completos por la célebre Nela Martini.—Completos por Mlle. Estela.—Montiolo (A que no).—De cinco á ocho de la tarde y de nueve á doce y media de la noche, todos los días.

EXPOSICIÓN IMPERIAL (Montera 16).—Todos los días de seis de la tarde á once de la noche.—Lunes y miércoles, Paisajes de Austria. Jueves y Domingo, Moscú y la Coronación de Nicolás II.

Imprenta de LA REFORMA, á cargo de Rafael García INFANTAS, 42.—MADRID

Dentro de breves días aparecerá "EL DISLOQUE"

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.

Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre 1899; y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 de Diciembre de 1899.

Línea de Buenos Aires.

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor *Joaquín del Piado* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

PARA MÁS INFORMES: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los señores Ripoli y C. Plaza de Palacio.—Cádiz: La Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13. Santander: Sres. Hijos de Angel B. Pérez.—Coruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y C.—Málaga: D. Antonio Duarte.

SASTRERÍA MILITAR

JUAN SASTRE Y SOBRINO

INDEPENDENCIA, NUMERO 29

SUCESOR DE ZARAGOZA

Confección con equidad, prontitud y camero.—Prendas para toda clase de uniformes, con géneros españoles y extranjeros.—También se hacen trajes de paisano.

Se hacen equipos para alumnos de todas las Academias.

HULES Y GOMAS

CARRETAS, 27 Y 29

Impermeables ingleses de reglamento, de 40 pesetas en adelante. Gran surtido en tela para hacerlos a la medida, cepillos, plumas, almohadas para viaje, esponjas, chanclos y zapatos de playa. Especialidad en Linoleum inglés para pavimentos.

PEDRO FERNÁNDEZ

27 Y 29, CARRETAS, 27 Y 29.—MADRID

LA ESPAÑA MILITAR GRAN SASTRERIA DE ANTONIO MATEOS

Maestro sastre del Real cuerpo de Alabarderos y Escuderos de Escolta (Real)

VERGARA, 3. PRAL. FRENTE AL TEATRO REAL

Grades uniformes civiles y militares. Construcciones y contratos de vestuarios y equipos para el Ejército. Especialidad para el arma de Caballería.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

JUAN BENITEZ

(Sucesor de Trompeta)

ATOCHA, NUM. 3, MADRID

Surtido completo en toda clase de uniformes militares.—Se hacen equipos para alumnos de todas las Academias.—Impermeables reglamentarios desde 45 pesetas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

12, CARRETAS, 12

(JUNTO A CORREOS)

Fábrica de corbatas, camisas y otros artículos. Gran economía en los precios sobre todos los establecimientos similares.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

"LA REFORMA"

42, INFANTAS, 42.—MADRID

Disponiendo de un abundante y moderno material de Imprenta, esta casa se encarga de la confección de cuantos trabajos tipográficos les sean confiados.

Desde la obra de lujo a la más económica; desde la revista ilustrada al periódico diario de gran circulación, ofrecemos a nuestros favorecedores que serán hechos con la mayor prontitud, economía y esmero.

42, INFANTAS, 42.—MADRID

Compañía Colonial Chocolates y Cafés

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo

Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATES AL DÍA

38 MEDALLAS DE ORO

y altas recompensas industriales

Depósito general:

18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20.—MADRID

Chocolates superiores

Cafés, Tés, Tapioca.

CARO HERMANOS

SASTRERIA MILITAR

Cruz, 19 Mayor, 9

MADRID

Premiados con medalla de plata en la Exposición de París de 1889, la más alta recompensa y única en su clase otorgada a la Sastrería española, fue la concedida por el Gran Jurado Internacional a esta casa.

Todos los señores jefes y oficiales del Ejército y Armada, como los del Cuerpo diplomático, Maestranza y demás uniformes civiles, encontrarán, tanto en el establecimiento de la calle de la Cruz, núm. 19, como en el de la calle Mayor, núm. 9, un gran surtido de géneros del país y extranjeros para toda clase de uniformes, a precios sumamente módicos, dadas las buenas clases que esta casa emplea, como igualmente lo esmerado de la confección y calidad superior de las divisas y bordados, cuyos resultados garantiza.

Impermeables ingleses de reglamento con media escuadra desde 50 pesetas, y esclavina corrida desde 60.

BIÓGENO

Jarabe de quina roja polifosfato. Cura la neurastenia, tuberculosas, raquitismo, osteomalacia, etc.—De venta: Grande 1 farmacia, Madrid. Precio, 5 ps.

DINERO

Su valor por alhajas, papeles, lotes del Monte de Piedad, ropas, muebles y pinturas.—U. Abada, 4.

SE VENDE

Benita casa de recreo en Legeles, muy bonita, con hermosas vistas, espacioso jardín y agua abundantísima. Para más detalles, Atocha, número 9, 3.

SE DESEA

Comprar toda clase de alhajas, oro y plata; se pagan todo su valor. Esta casa se encarga con preferencia de la reforma de joyas a precios sumamente económicos.

LUNA, 3, PLATERIA

Frente a la iglesia de San Martín

Botas de una pieza para hombre. Dorme, fuertes elegantes desde 10 pesetas. A. South, Mayor 88

EL ESTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

PATRIA Y EJÉRCITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.	1,00 pesetas.
Provincias, trimestre.	6,00
Portugal, idem.	7,50
Naciones comprendidas en la Unión postal.	10,00

TARIFA DE ANUNCIOS

Naciones, línea.	0,50 pesetas.
Extranjero, idem.	0,75
Tercera plana, idem.	3,00
Los anuncios abonarán 10 céntimos.	

La correspondencia y giro al Administrador, Hortaleza, 63 y 65.

Número suelto 5 céntimos.